

# La Polémica

Semanario defensor de los intereses morales y materiales de la Comarca Tortosina

Año V

Precio de suscripción  
Al mes. . . . . 0'50 ptas.

TORTOSA 31 MARZO 1917

Redacción y Administración  
REPLA, 3.—Imprenta.

Núm. 188

## ACTUALIDAD

### Higiene social

Ayer nos preguntaba un amigo qué cuestionario habríamos de atenernos para plantear con buen éxito el problema de la regeneración de Tortosa.

Nosotros, después de reflexionar breves instantes le respondimos:

—El problema es vasto y complejo. Habría que conseguir la creación de una escuela de artes y oficios; escuelas públicas a la moderna por el sistema de las del «Ave María» de Granada; repoblación forestal, para que no nos faltasen las lluvias ni el Ebro siga perdiendo condiciones de navegabilidad con el acarreo de las tierras que, al no ser sujetadas por las raíces de los árboles en la sierra descienden por los barrancos a cegar el cauce del río; construcción de una red de ferrocarriles secundarios desde el Bajo Aragón a Tortosa y San Carlos.

También nos hace falta una buena biblioteca pública para la difusión de la cultura. Pero hemos de tener presente que sin desatender á esos problemas que nosotros llamamos de promoción de la riqueza, hay que desarrollar uno que es de alta higiene social.

Explicamos nuestra tesis:

Para nosotros esta higiene se divide en tres grandes secciones: Higiene del suelo, ó sea limpieza urbana, higiene del subsuelo, que consiste en desinfectarlo con la construcción de un plan moderno de alcantarillado que es el de tanques sépticos según el modelo más perfecto que hoy se conoce ó sea el de San Sebastián y Bilbao; higiene de las viviendas, ordenando una visita mensual de inspección á los edificios públicos y privados para obligar á los dueños á inquietarse á tener inodoros; á encerrar la basuras en recipientes herméticamente cerrados y conservar en fresqueros todo lo que pueda atraer y alimentar á las moscas y mosquitos, pues así se evitaría un peligro de infección.

La higiene fisiológica consistiría en el baño público obligatorio y gratuito, pues si nos lavamos la cara porque se ensucia é infecta, por la misma razón debe lavarse el cuerpo diariamente.

De propio intento nos hemos dejado para lo último la más importante ó sea la higiene moral, que consiste en corregir el vicio inundo de la blasfemia, del lenguaje procaz y desvergonzado, que convierte la boca en un retrete sin inodoro ó en un muladar, y que no existe en ningún país del mundo civilizado, pues nadie tiene derecho á convertir la boca en un sífon de excrementos.

Elo denota priapismo intelectual que nos avergüenza los ojos de los extranjeros que nos visiten, pues sabido es que ese vicio solo se conoce en países muy atrasados y entre sujetos á los que no les falta más que la drar. Y para remate de esta higiene social ahora pongamos la higiene interior que consiste en limpieza de corazón, en humildad de espíritu, en un sentimiento de generosidad, arrancando la planta viciosa del egoísmo, en un sentimiento de efectiva piedad al próximo, para sus flaquezas, procurando corregirlas con suave persuasión fraternal, no á base de petróleo y dinamita, de puñal y de gases asfixiantes. Tal es la higiene social que Tortosa necesita.

Y los medios deben aplicarse radicalmente, enérgicamente, porque con paliativos no se va á ninguna parte. De lo contrario nos ocurrirá lo que al negro del cuento que, queriendo engañar al médico, el engañado era él, pues habiéndole recomendado el doctor que no bebiese más que un dedo de vino en las comidas, medía el líquido no con el dedo horizontal, que es como se mide, sino perpendicular, sirviéndose el mosto no en una copa sino en una cacerola, con lo cual bebía la friolera de litro y medio en cada comida y así no podía curarse.

Higienicémonos, pues, en la ciudad y en la vivienda, en el cuerpo y en el alma, que es el único medio de que Tortosa sea una ciudad paicra, no una ciudad hedionda; y una ciudad perfecta, una población de nobles alientos regeneradores.

SIMBAD EL MARINO

Tortosa 14 III—1917

De «El Restaurador»

### LA ULTIMA JORNADA

Al comentar el resultado de las últimas elecciones, terminabamos nuestro artículo «La última jornada» diciendo: ¿Cuales son los medios de

que podríamos echar mano para atraernos á los comerciantes e industriales; á los agricultores, y obreros, y á la intelectualidad tortosina?

Y á esto vamos á contestar ahora, del modo siguiente: Para ganarnos las simpatías del cuerpo electoral, es preciso la unión sincera y honrada, de todos los elementos políticos y sociales de Tortosa, bajo la dirección de hombres nuevos; con sujeción á un programa administrativo; y con el apoyo de los J-fes Provinciales de los partidos turnantes en el poder.

Para obtener la confianza de la opinión, es necesario, acabar con los personalismos; con la política de camarillas; con las ambiciones y con los odios, con la miseria espiritual. Para grangearnos las simpatías de las multitudes es imprescindible ponernos en contacto con ellas, recoger sus lamentos; atender sus justas aspiraciones; enseñarlas el camino del bien; combatir el mal allí donde se halle y sea quien fuere el que lo practique; amparar al pobre contra el rico si la razón está de parte del primero; practicar la igualdad ante ley; medir por el mismo rasero á todos los ciudadanos.

Premiar la virtud y castigar el vicio; poner los sagrados intereses de todos los pueblos, de los Distritos de Tortosa y Roquetas, sobre las miserias personales y partidistas; imitando con ello el nobilísimo proceder del Marqués de Mariano, iniciador de esa política descentralizadora y democrática y altruista preconizada por él, desde su órgano «La Ribera del Ebro» é incorporada mas tarde por el Conde de Romanones, al programa del partido que acaudilla dicho prócer ilustre, y suscrita por último por las personalidades de mayor relieve de esta ciudad y su comarca.

Añádase á lo expuesto, el programa que sirvió de lazo de unión, para la formación del Bloque tortosino; modifíquese, dicho programa en el sentido que se quiera.

Recuerdese al se cree oportuno algo de lo que manifestamos nosotros en el concurso de «El Radical»; no se olvide lo expuesto por el señor Moreira y «La Tradición»; fórmese un Directorio integrado por gente nueva, en el cual tengan representación todos los partidos políticos, y todas las clases sociales; acátense la autoridad de los Jefes provinciales de los partidos turnantes en el poder;

unifíquese la dirección de los negocios públicos de todos los pueblos de los distritos de Tortosa y Roquetas; síñálese la esfera de acción dentro la cual ha de moverse cada uno; las atribuciones que le correspondan y los deberes que haya de cumplir.

Y de este modo; bien disciplinados, bien organizadas las fuerzas monárquicas, contando con el apoyo de arriba y con las simpatías de los de abajo; haciendo desaparecer los egoísmos y las bajas pasiones; obedeciendo las órdenes de los que revestidos de autoridad, nos dirijan y aconsejen desde aquí ó desde la capital de la provincia; rompiendo los moldes de aquella política arcaica que tan funesta ha sido para todos; haciendo todo lo contrario de lo que hasta el día hemos hecho, y poniendo en una palabra los sacrados intereses de la ciudad, sobre las ambiciones personales y de grupo, la salvación de la gran comarca tortosina de este y del otro lado del Ebro sería un hecho real é indiscutible, una verdad incencusa.

He aquí los medios de que hablabamos antes, que bien manejados podrían ser el origen de nuestra regeneración moral y material, social y política.

### ¡Cosas de chicos!

El chico ese de «El Pueblo» en un suelto, artículo, ó lo que fuera, decía que nuestro compañero señor Foguet es mas inofensivo que un bote de harina lacteada.

Primera barbaridad: llamar inofensivo á un bote de harina lacteada. Por que nadie ignora que esa harina lacteada, desde el momento que se altera, aquel millón de trillones de microbios que aloja puede causar mas daño á la humanidad, que un cañon de 42, ó que una batería Snyder, ó que todos los submarinos alemanes juntos.

Segunda barbaridad; fusilar á la lógica y al sentido común, por que primero considera al señor Foguet inofensivo, y despues añade; perdiera su galluna arrogancia; y sabido es, que no hay nada mas cruel y sanginario que el gallo de pelea. Esto se lo explicaría Noel el antitaurino...

Despues dice; El día que le manden que nos insulte, nos insultará con su peculiar trocha de herrador... En esto, anda también errado, el

...acén, lo que se les...  
...los que tienen amos y com...  
...servicios que prestan. Pero...  
...el señor Foguet no tra...  
...por el vil metal, sino por...  
...suelen cantar las...  
...del mismísimo barquero, á...  
...todos los que se dedicaban á la políti...  
...para vivir y medrar á costa del...  
...pais... ¿Lo entiende?

En segundo término, el señor Foguet no tiene lo mala costumbre de insultar á nadie, aun que ello no sea un obstáculo, para defenderse de las groserías de sus enemigos,

Y por último si el señor Foguet quisiera corresponder el trato que el colega le dispensa benignamente, diriale: «á tal herrador tal acémila»

¡Pero Dios nos libre de bajar al terreno en que desenvuelven sus tristes actividades cierta clase de escribidores!

## Instantánea

D. Marcelino ha perdido la cabeza.

D. Marcelino sufre algún serio contratiempo.

A D. Marcelino no le van bien las cosas.

D. Marcelino ya no escribe, sino que muerde, araña, patea, insulta, llora.

En un artículo de la semana anterior amenazaba con hacer daño á la Guardia civil; con cruzar la cara al gobernador; con denunciar á los propietarios que reclamaban contra los repartimientos mal hechos, por sus satélites...

Marcelino se revuelve fiero iracundo contra el ministro de Hacienda; contra el Sr. Marqués de Marianao; contra el Sr. Nicolau; contra el Sr. Marqués de Villanueva y Geltrú; contra el Sr. Kindelán; que dice que le quieren hacer la vida imposible á él y á los que en su nombre des gobiernan la ciudad, en la cual no ha nacido; en la cual nada se le moja cuando llueve; en la cual cayó como un bólido; en la ciudad al amparo de cuya influencia hace carrera social y política.

¿Qué le pasará pues á D. Marcelino que de este modo grita y se desespera? ¿Es que pierde la parroquia porque le van conociendo? ¿Es que los radicales le han enseñado los dientes? ¿Es que los obreros le han dicho que ya no quieren servir de carne de cañón? ¿Es que las suscripciones de «El Pueblo» y de «La Lucha» disminuyen de un modo alarmante?

Pero... ¡D. Juan no se arredra...! Y después de ese desahogo, toma el tren y se dirige á la Corte, para meter el resuello en el cuerpo á media humanidad.

¡Dios coja confesado al Gobierno y á todos los que molestan al gran cataclismo...!

¡Mambri se fué á la guerra...!

## Nota política

Como presumíamos, la asamblea republicana de Zaragoza ha sido poco menas

que un fracaso. Se convocó con el propósito de concretar y consultar la unión de todas las fuerzas republicanas españolas bajo la fórmula de un programa común, y lo que se ha conseguido es patentizar una vez más las hondas divisiones que les separan, no por cuestión de ideas, sino por razones de caudillaje. Desde luego se negaron á asistir á la asamblea los federales y los radicales.

Por la tradición histórica todavía el federalismo español cuenta con algunos núcleos importantes, reclutados principalmente entre los viejos que no han querido renunciar, unos á sus convicciones, y otros á sus recuerdos. Los radicales cuentan también con un partido, aunque no muy numeroso, bien foguzado. Estas fuerzas se reclutan entre la juventud que padece todavía, en los albores de la política, cierto romanticismo revolucionario. La edad irá amortiguando la fe en los radicalismos, y los desengaños les curarán por dolorosa experiencia, demostrándoles que por encima de los sueños vehementes están las tristes realidades.

El intento de unión está condenado á fracasar. Muchas veces se ha ensayado, y otras muchas esa unión efímera ha quedado rota, y eso que se ha pactado á favor de movimientos de opinión irresistibles y en periodos de entusiasmo popular, pues cuando una ambición personal se ha atravesado, las huestes republicanas se han dispersado de nuevo, siguiendo cada baidurín á su respectivo caudillo.

No está el republicanismó español en decadencia; se halla en plena descomposición. En él ha sido siempre añejo adagio las divisiones y luchas intestinas: recuérdese al efecto la guerra interior constante en el partido durante el corto tiempo que la republica estuvo instaurada en España. Después el mal se ha ido agravando con lo pérdida de sus grandes figuras, Pi y Margall, Salmerón. El último gran caudillo, Costa, llevado á las filas republicanas por desvario de apostol político que predicaba en los desiertos y creyo que en los partidos de la extrema izquierda aun quedaban energia y vida que no encontrab en otras partes, tuvo que volverse á su soledad de Graus, tal vez por arrepentimiento, pero sin duda profundamente desengañado.

La asamblea de Zaragoza ha puesto de manifiesto la multiplicidad de las divisiones: hay republicanos de todos los colores y para todos la gustos. Antaño se diferenciaban por ciertos matices en las ideas ó á lo como por deter minada idolatria por ciertos hombres; hoy hay partidos autónomos casi hasta lo infinito, los hay locales, regionales, y dentro de los nacionales la variedad no tiene límites.

Asi como carecen de programa que les una, carecen también de masas entusiastas que les sigan; cada elección viene á demostrar, como ya apuntá bamos antes, la decadencia del republicanismó, sino su descomposición; ha perdido su conducta fiscalizadora, lo cual era algo útil para la administración de los negocios públicos, y ha dejado de ser una fuerza política que mantenga en el pueblo el espíritu y el ejercicio de la ciudadanía.

Como el intento de unión ha sido imposible, lo más seguro es que la disgregación iniciada se acentúe, y las luchas intestinas acaben por desilusionar á los ilusos y advertir á los engañados. Las mismas masas que aun les quedaban adictas, buscarán nuevos hombres á quienes confi-

arsa, y entonces será el momento (por los hechos muy próximo) de la liquidación definitiva del republicanismó español, que habiendo sido en un principio un gran sector de la opinión española, resultó, por errores no corregidos ó por ambiciones no domadas, una fuerza política estéril y encima perturbadora.

(De La Vanguardia)

## LO QUE SE DICE

Es público que una nutrida representación de radicales de Tortosa, ha ido á Barcelona, con el objeto de conferenciar con su Jefe D. Alejandro Lerroux.

Pero lo que no sabrán regularmente nuestros lectores, es lo que dicen los amigos del Sr. Lerroux, y los esclavos del Sr. Domingo, y esto es precisamente lo que vamos á tener el gusto de relatar con la mayor fidelidad posible.

Para los siervos de D. Marcelino, el tal viaje ha sido un fracaso, pues dicen, que el caudillo de los radicales no quiso recibir á la comisión, y que se marchó de la Casa del Pueblo, antes que aquella llegase allí, porque dicen que D. Alejandro lee á D. Marcelino todas las cartas que los radicales de Tortosa dirigen al emperador del Paralelo.

De modo que los marcelineros de aquí, afirman y declaran á todos los que quieren oírles, que los radicales tortosinos no son más que cuatro soldados y un cabr; que de Barcelona unicamente han traído los neulés, y que tan si quieren como sino quieren, no tendrán más remedio que acudir á las sesiones, y hacer cuanto les mande D. Marcelino, y el ilustre Sr. Pifianza.

Pero los radicales, que ya están hartos de tiranuelos, y de señoritos, y de republicanos de pocotilla ó de ocasión, que no se les ve por ninguna parte, cuando existe algún peligro, y que si han ingresado en las filas republicanas ha sido cuando ha llegado la hora de gozar de las delicias del poder; los radicales, repetimos, dicen que los efectos de su viaje se reflejaran muy pronto en la administración municipal, y en la reorganización de su partido, que de todo tiene, menos de republicano.

Y añaden que el Sr. Lerroux, les dijo: ese Marcelino, es el hombre mas pelma del mundo. El primero que viene á saludarme cuando llevo al Congreso, es él; el primero que me felicita cuando habio, es él; el primero que me consulta todo que vá á decir en sus discursos, es él también. Y sin embargo, cuando sale de Madrid, desde su papelote de Barcelona, y azuzado por los de la Lliga, de la cual es su mas humilde lacayo, me insulta. Pero yo les aseguro á ustedes, que el día que se atreva á atacarme frente á frente como lo hacen los caballeros, entonces verán lo que le pasa á este pedantuelo ridiculo y tonto. Entonces si, que iré yo á Tortosa, á desenmascarar á ese gallo anémico, puesto al servicio de la burguesía anti española...

Con estas palabras dicen que terminó el Sr. Lerroux, su conservación con algunos prohombres radicales tortosinos.

¿Quiénes acertarán en sus angustias? ¿Quiénes dicen la verdad? ¿Quiénes serán los vencedores y quienes los vencidos? ¿Los marcelineros republicanos de ocasión, los radicales republicanos de antigua cepa? Dejemos que se encargue de responder á estas preguntas el tiempo, que dicen que es un señor que dice la verdad y que descifra muchas charadas... y resuelve muchas incógnitas.

## ARMONIAS REPUBLICANAS

### Mitin en el Fomento Andresense

Abierto el acto el Sr. Clerch explica por que el Bloch va solo á las elecciones. Ni con la Lliga, ni con los radicales. Los primeros son reaccionarios, los segundos no reparan en unirse con los monárquicos y en el Parlamento, dejan solo á Marcelino Domingo. (¡Angelito!)

Durán, ataca la cobardía del partido radical. Mirabell dice que la Lliga ha creado el fanatismo de una idea. Los radicales, el fanatismo de un hombre; vosotros—añade el orador—desterraréis á la Lliga y á los radicales. (De ganas no andamos mal).

Matons hace historia de su actuación en el Municipio. Se me combate, dice, por mis campañas moralizadoras. (Adios Ca-ton.)

Continua diciendo que tiene el honor de ser el solo concejal que votó contra las Pompas Fúnebres. (D. Alejandro se agita nervioso ante una indirecta tan directa)

Concluye diciendo que igual va contra Prat, que contra Lerroux, pues los dos se unen en el negocio de la exposición. (Y para evitar que fuesen ellos los monopolizadores, de esas americanas, por eso presentaban su candidatura para... sustituirles.)

(De La Lucha... que ya casi no lucha)

Los campeones del Bloque.—Cuando en el Norte de Marruecos no habia más que sangre y Barrancos del Lobo, apenas se oían otras voces de protesta atrada y violenta que las del Partido Radical y su jefe. Cuando pasaron los Barrancos y las semanas y dias trágicos y vinieron los años de negocio, entonces surgió el campeón de la protesta revolucionaria, Marcelino Domingo y el Bloque.

Lerroux y el Partido Radical fueron los que primero levantaron la protesta contra la campaña de Marruecos, agitando al país y determinando el alzamiento de la semana gloriosa.

¿Donde estaban entonces los que ahora blasonan de ser los únicos protestantes, mintiendo descarada y cínicamente á la faz de todo el mundo?

¿Donde estaban los campeones del bloque?

¿Entiende esta indirecta cruel, D. Marcelino? ¿Seria por miedo á estos surris-gatos el que no asistiera á los mitines de propaganda electoral en favor del bloque? ¿Es que la consigna era hacer de capitán araña, embarcando á Matons y demás compañeros mártires, para después dejar en la estacada á los infelices bloquistas, y de esta manera asegurar mejor el triunfo de la Lliga y la derrota de Lerroux?

¿Es que esta vez ha repetido la suerte realizada en las últimas elecciones generales en las que también dejó abandonados á Layret, Alomar, Queraltó y demás bequimolls que aun le esperan... sentados

¿Es que en estas últimas elecciones ha hecho lo mismo que en las elecciones de Gerona, con la sola diferencia de que en once se fue a Marruecos, y ahora se ha ido a su kabilla tortosina?

¿Pero tan badulaques son Lerroux y los bloqueados que no ven que el tal equi librista, les está tomando el pelo bonita mente, y que huye de los tiros y situaciones difíciles, como el diablo de la cruz?

¿Pero D. Alejandro qué se ha hecho aquel famoso quinqué que tanto renombre le diera?

## Comunidad de Regantes

El lunes, día 26 del corriente, tuvo lugar en la Comunidad de Regantes una reunión de propietarios para estudiar los medios de adquirir a la mayor brevedad posible, el sulfato amónico que precisa para la próxima cosecha de arroz.

La Presidencia dió cuenta detallada, de sus gestiones, y propuso sumar los esfuerzos de los cultivadores de ambos Deltas del Ebro, a los de los Sindicatos arroceros, valencianos.

El señor Domingo, dijo, que lo primero que había de resolverse, es la cuestión del precio de la mercancía, y la poca en que esta podrá llegar a manos de los cultivadores, haciendo notar muy acertadamente, que no todos los propietarios dispondrán de recursos para realizar la operación que se propone.

El señor Forcadell y la Presidencia procuran desvanecer las observaciones del señor Domingo reconociendo sin embargo, que esas dificultades existen, pero ante las circunstancias, no hay mas remedio que hacer lo que se pueda.

El señor Ravanals, expone también su criterio, de que la necesidad, no tiene ley.

El señor Nivera (D. Ramon) hace algunas manifestaciones generalizando la discusión, é interviniendo en ella, los señores Castellá, Lluich, Gilabert y otros que en este momento no recordamos, acordándose por fin formar una lista en la cual puedan inscribirse los propietarios que necesitan dicho fertilizante, terminando la reunión, en la que, reinó la mayor cordialidad, a última hora de la tarde del referido día.

## NOTICIAS

El ilustrado ingeniero de Montes, del Distrito Forestal de Tarragona, nuestro distinguido amigo D. Juan Gayá Mayol en atento B. L. M. solicita nuestro concurso para que la referida Jefatura pueda cumplir lo prevenido en el R. D. referente a Sitios y Parques nacionales publicado el día 18 en el Boletín Oficial de esta provincia.

Accedemos gustosos a las indicaciones que nos hace tan probo funcionario, y en consecuencia, rogamos encarecidamente a todas las entidades y particulares que quieran contribuir a tan plausible propósito, manden antes del 20 de Abril los datos que estimen oportunos, referentes a parajes de esta comarca, que por sus especiales condiciones, merezcan la

protección que se otorgan a los sitios y parques nacionales.

LIGA MARITIMA ESPAÑA LA.—Junta local.—Se pone en conocimiento de los señores socios de esta Sociedad, que hoy sábado, 31 del corriente, a las 6 de su tarde, tendrá lugar en el local social (Ateneo de Tortosa), Junta General ordinaria.

Los asuntos a tratar son: aprobación de cuentas y renovación de cargos.—Tortosa 24 Marzo 1917.—El Secretario, FELIPE FOSTEGUERAS.

El culto periodista D. Eduardo Saavedra, ha tenido la amabilidad de obsequiarnos con el envío de un ejemplar de su folleto titulado «Fobias y Filias—Semblanzas», en el cual hace la crítica de algunos aliados bastante conocidos por estas latitudes.

Agradecemos la deferencia con que nos ha distinguido su ilustrado autor; y después de felicitarle por su trabajo, le deseamos un buen éxito, que bien se lo merece, quien como el señor Saavedra, sabe hermanar la crítica, con la amenidad, sin echar en saco rotó la consideración que se debe guardar a los que son objeto de su ingeniosa humorada.

El Círculo Tradicionalista de esta ciudad ha creado la Bolsa de Trabajo.

Ahora solo falta que los patronos católicos presten el debido apoyo a los obreros que forman parte de la referida asociación.

De todas maneras, merecen plácemes, los que sin alharacas se preocupan del mejoramiento moral y material del proletariado tortosino.

¡Esto sí que es predicar con el ejemplo, y arrancar a los pobres de la miseria, de la desesperación y de la anarquía, realizando un gran servicio, en bien de la sociedad y de la causa del orden y de la religión!

Lo demás... es fomentar las bajas pasiones; envenenar las conciencias, y convertir en carne de cañón a los desgraciados que sin, percatarse son víctimas de la mala fe de los vivos y vivillos, que les explotan con crueldad inusitada.

¡Dios haga que tan benemérita institución prospere! Lo cual es de presumir sino hemos perdido la cabeza, y el instinto de conservación no ha huido de nosotros!

Por falta de espacio no podemos publicar en el presente número todo lo referente a la magnífica labor realizada por el Secretario de la Liga Marítima Nacional, nuestro distinguido amigo D. Adolfo Navarrete y por la benemérita Junta local de esta ciudad, en defensa del Puerto de Tortosa.

Lo haremos con el mayor gusto en la próxima edición.

## ZAPATERIA

José Artimaña

Confección de toda clase de calzado

PLAZA DE ARMAS, 18

Frente al Mercado.

JOSE FONTS PLANAS, Procurador. Calle de la Rosa, 7, 2.º Tortosa.

Academia de dibujo para señoritas dirigida por la profesora Srta. doña Primitiva Amaré—Dibujo de adorno pintura de 12 a 1, calle de la Zuda n.º 1—Tortosa.

## AYUNTAMIENTO

Señala del día 30 de Marzo de 1917

Asisten a la sesión los señores Sabaté, Franquet, Homedes, Valls, Roig, Alemany y Foguet, presididos por el señor Montagut.

Una vez aprobada el acta de la anterior, el señor Franquet propone la aprobación de un dictamen de la Comisión de Fomento en el cual se ordena el derribo de una pared, a un vecino de Jesús y María, denunciado por el alcalde de la partida citada que considera que la construyó dentro del camino vecinal.

El señor Foguet después de oponerse al dictamen, por las razones que manifiesta, pregunta como se llama el pedáneo denunciador.

La Presidencia: Francisco Rius Arques.

El señor Foguet: Pues entonces que se lea el siguiente oficio del nombrado señor y de cuya lectura que hace el señor Secretario, resulta que la pared está a más de seis palmos del mojón de la carretera y por lo tanto dentro de la propiedad del constructor. En vista de lo cual pide el señor Foguet que se anule el dictamen.

El señor Alemany manifiesta que en vista de la confusión que existe, entendiéndose también que no puede prosperar el dictamen, y propone que se nombre una comisión que vaya sobre el terreno a poner en claro lo ocurrido, y que con la Comisión que debe ser la de Fomento, vaya el señor Foguet, acordándose así.

A continuación después de alguna discusión entre los señores Andreu, Franquet, Roig y Alemany, sobre la cesantía de un empleado, constituyéndose en sesión secreta el Ayuntamiento, acordando formarle expediente, y encargando dicho cometido al Sr. Homedes.

Terminado este asunto, los señores Alemany y Foguet hacen algunas observaciones a unas cuentas referentes a la carretera de Bitem; contestándolas el Sr. Sabaté y pidiendo el Sr. Alemany, mayor claridad en estos asuntos. El propio Sr. Alemany pide que no se extienda por las calles esos escombros ó basuras que en vez de recomponerlas, las estropean, sino machaca verdad, y que para ello se saque a subasta su adquisición.

El Sr. Montagut dice, que tenga en cuenta que no hay dinero. El Sr. Alemany le contesta que otra situación, con menos recursos, hizo lo que ahora propone. El Sr. Sabaté manifiesta que primero hay que poner al corriente a los empleados. El Sr. Alemany dice que se puede hacer todo y luego solicita el arreglo del alumbrado público en las partidas rurales y una lista de todo el personal de la casa y sueldo de cada uno, etc. etc.

El Sr. Foguet dice que suscribe

cuanto ha dicho el Sr. Alemany y pregunta si se ha arrendado también el monopolio de las arenas de los barrancos de la Aldea y Camarles. La Presidencia contestó negativamente y por último pidió se pague a la viuda del que fué alguacil de la Cava, los cuatro meses que se la deben, ya que tiene cuatro hijos, y ha quedado en el mayor desamparo, terminando con ello la sesión a la cual acudió numeroso público que comentó muy favorablemente la meritoria labor administrativa, del Sr. Alemany.

Ahora ya no es solo el Sr. Foguet el que pide mejoras.

## Para todos nuestros lectores

### CUPON REGALO

LA POLEMICA

deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bistol» de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

### DIEZ CUPONES

cómo el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de LA POLEMICA

## La Agrícola

## Española

Sociedad Anónima de Seguros reunidos a cotización fija y graduada

Hecho el depósito que previene la Ley de Seguros en 14 Mayo 1908.

Capital suscrito 1.000.000 ptas.

Capital desembolsado 325.000 id.

Seguros contra el **Pedrieco**

**MUERTE, ROBO y EXTRAÑO** de toda clase de ganado.

Para mayor garantía de los asegurados, esta Sociedad constituye un fondo de reserva con el 40 por 100 de los beneficios que obtenga en todos los ramos además del depósito que exige la citada Ley.

Cuenta corriente con depósito en Banco de España, Los Bancos Anónimos—El Banco Hispano Americano—El Banco de Roma.

Domicilio Social—Rambla de San José, 82.—Barcelona.

Unico Representante general para toda la región

Jose L. Foguet y Sales

Replá, 5.—Tortosa, a quien pueden dirigirse para toda clase de detalles.

